

學深悟透習近平法治思想，切實增強政治自覺、思想自覺和行動自覺

推動全面依法治市不斷取得新成效

李強主持市委中心組學習會聽取專題輔導報告，強調更好展現城市軟實力善治效能

本報訊 市委中心組昨天下午舉行學習會，聽取中國政法大學校長馬懷德所作的“習近平法治思想的核心要義”專題輔導報告。市委書記李強主持會議並強調，要學深悟透習近平法治思想，切實增強政治自覺、思想自覺和行動自覺，在深入踐行中彰顯引領高質量發展、高效能治理、高品質生活的法治力量，推動全面依法治市工作不斷取得新成效，使法治成為城市核心競爭力的重要標志，更好展現城市軟實力的善治效能。

馬懷德的輔導報告圍繞學習習近平法治思想，歷史和現實相貫通、理論和實際相結合，從全面依法治國的重要意義、政治方向、重点任务、工作布局、重要保障等方面對習近平法治思想的核心要義作了系統闡釋，並結合地方實際推進法治中國建設提出有針對性的建議。與會同志結合思想和工作實際交流了學習心得體會。

李強指出，習近平法治思想是馬克思主義法治理論中國化的最新成果，是全面依法治國的根本遵循和行動指南。要全面學、系統學、深

- **堅定政治方向**，堅持黨的領導，毫不動搖走中國特色社會主義法治道路，不斷提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力
- **樹起鮮明導向**，以習近平法治思想指導法治實踐，指引新時代的法治教育、法學研究，推動中國特色社會主義法治理論創新發展
- **鑰定目標取向**，緊密結合上海發展的新使命新要求，持續加大法治供給，更好鍛造法治長板，切實把習近平法治思想轉化為推進全面依法治市的生動實踐，轉化為創造新奇蹟、展現新氣象的強大動力

入學、跟進學，不斷強化貫徹落實的自覺性。堅定政治方向，堅持黨的領導，毫不動搖走中國特色社會主義法治道路，不斷提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力。樹起鮮明導向，以習近平法治思想指導法治實踐，指引新時代的法治教育、法學研究，推動中國特色社會主義法治理論創新發展。鑰定目標取向，緊密結合上海發展的新使命新要求，持續加大法治供給，更好鍛造法治長板，切實把習近平法治思想轉化為推進全面依法治市的生動實踐，轉化為創造新奇蹟、展現新氣象的強大動力。

李強指出，要立足新發展階段、貫徹新發展理念、服務構建新發展格局，在推進全面依法治市中築法治之基、行法治之力、積法治之勢，更好發揮法治固根本、穩預期、利長遠的作用。強化高水平改革開放的法治供給，在法治軌道上推進更大力度的先行先試、更大程度的壓力測試，更好發揮法治對改革開放的推動和保障作用。提升城市治理現代化的法治水平，把法治更好融入治理體系各領域各環節，使法治成為最根本的治理方式和最大公約數，充分彰顯依法治國的優勢。拓展保障人民權益的法治方式。把民生領域的法規更好地立起來，推動“老、小、旧、遠”等民生難題持續破解，更好保障人民群眾享有更多公共空間、更好生態環境。把法律服務體系更好建起來，讓人民群眾獲得多樣的、在線的、家門口的法律服務便利。把人民的智慧更好聚起來，大力發展全過程人民民主，讓人民群眾的意見通過基層立法聯繫點、人民建議征集制度等渠道更好得到表達，讓人民當家作主的權利更好得到保障。

李強強調，領導幹部要發揮好“關鍵少數”的示範帶動作用，自覺做習近平法治思想的堅定信仰者、積極傳播者、模範實踐者，帶頭做尊法學法守法用法的模範，要尊崇法治，對憲法和法律保持敬畏之心，牢固樹立法律紅線不能觸碰、法律底線不能逾越的觀念。要厲行法治，善於運用法治思維、法治方式破解難題，不斷提高深化改革、推動發展、化解矛盾、維護穩定、應對風險的能力。要加強對幹部隊伍法治素養的培訓，深化建設法治專門隊伍，培養集聚各類法治人才，打造法治人才高地，更好服務發展大局。

李強：不斷提升老年人生活品質生命質量

向全市老年人致以節日問候誠摯祝福

本報訊 昨天是中國傳統節日重陽節，市委書記李強向全市老年人致以節日問候和誠摯祝福。

李強指出，全市各級黨委和政府要認真貫徹落實習近平總書記對老齡工作重要指示，深入踐行“人民城市人民建，人民城市為人民”重要理念，高度重視、切實

做好老齡工作，加快推進養老領域民心工程和實事項目，加快健全老年社會保障體系、養老服務體系、老年健康服務體系，大力推動養老產業高質量發展，持續推動老年友好型社會建設，不斷提升老年人生活品質和生命質量。要加大老齡工作宣傳力度，大力弘揚尊老敬老愛老傳統美德，

維護好老年人合法權益，發揮好老年人積極作用，在更大範圍、更高水平上實現老有所養、老有所醫、老有所學、老有所為、老有所樂。

今年10月是我國第12個“敬老月”，全市開展了形式多样的系列主題活動，聚焦老年人實際需求，切實為老年人办实事送溫

暖。昨天上午，大型為老服務活動在復興公園舉行，副市長宗明出席。現場既為廣大老年朋友提供了老年教育、養老服務、消費維權、健康促進等領域政策法律諮詢，還安排了醫療專家服務、生活便民服務、智能手機使用答疑、非遺項目體驗等各種豐富多彩、周到貼心的活動。

更好助力上海不斷創造新奇蹟展現新氣象

李強出席軍隊高級幹部高科技知識培訓班見面會並介紹經濟社會發展情況，黎湘講話

本報訊 近日，軍隊高級幹部高科技知識培訓班學員到上海參觀見學。昨天上午，市委書記李強出席培訓班見面會並介紹上海經濟社會發展情況，國防科技大學校長黎湘在會上講話。

李強代表市委市政府，對培訓班學員的到來表示歡迎，對大家長期以來給予上海發展的支持幫助表示感謝。他說，上海是黨的誕生地和初心始發地，是全國經濟中心城市和改革開放的前沿陣地。我們堅持把學習貫

徹習近平總書記考察上海重要講話精神作為全部工作的鮮明主題和突出主線，全力推動黨中央決策部署在上海落地生根，全力確保經濟持續健康發展和社會大局穩定。以強化“四大功能”為主攻方向，着力推動經濟高質量發展。以落實國家戰略為重要牽引，着力深化高水平改革開放。以人民城市重要理念為根本遵循，着力提升城市治理現代化水平，持之以恆抓好常態化新冠肺炎疫情防控。以慶祝建黨百年為重大契機，着力提高

黨的建設質量和水平。上海發展能有今天的局面，離不開包括部隊在內的全國方方面面的幫助，希望大家一如既既往關心支持上海，更好助力上海加快建设具有世界影響力的社會主義現代化國際大都市，不斷創造新奇蹟、展現新氣象。

黎湘介紹了國防科技大學辦學情況。他說，上海作為中國現代工業和中國工人階級的搖籃，是中國經濟發展最活躍、開放程度最高、創新能力最強的區域之一，正在加快建設

具有全球影響力的科技創新中心。長期以來，駐上海有關部隊、軍工集團、大專院校都與學校來往密切，尤其在人才培養、科學研究、學術交流等方面，有著廣泛而深入的合作基礎。我們期待與上海進一步密切往來、加強合作，不斷為強國強軍作出新的貢獻。

市委副書記、市委秘書長諸葛宇杰主持見面會，上海警備區政委薛宏偉出席。

軍隊高級幹部高科技知識培訓班學員和有關軍地領導參加見面會。

文匯時評

磨礪隊伍韌勁，鍛鑄新征程上“王牌軍”

顧一瑛

上海，要代表國家參與國際合作與競爭，需要一攬制勝的“王牌”，更需要一往無前的“王牌軍”。

強化抓牢幹部和人才隊伍的韌勁，就是為了磨礪出一支敢啃硬、善作為、召之能戰、戰之能勝的“王牌軍”。

加快建设具有世界影響力的社會主義現代化國際大都市的上海，肩負著黨中央賦予的重大任務、歷史使命、戰略機遇。要把重大任務辦成办好，把美好願景化作現實，必須增強工作的創造性、落實的穿透性，挑最重的担子、啃最硬的骨頭——而这一切，归根結底，還在於人。要把每個個體的主觀能动性充分激發、釋放出來。

刀在石上磨、人在事上練。隊伍的韌勁，對於新時代上海進一步深化改革、推動發展尤為迫切和重要。

今年是區、鎮、村居換屆之年，強化幹部隊伍的韌勁，就是要把大家干事创业的積極性調動起來、精神提振起來，以“功成不必在我，功成必定有我”的境界和擔當，一茬接着一茬干。以充滿激情、富於創造、勇於擔當的態度和實干，拿出新成績、抓出新實效。

譬如，善於顛覆超越，對標國際最高標準、最好水平，抓住新一輪科技革命和產業變革機遇，以換道超車思維、先人一步的行動，在前沿領域加大突破，贏得主動。又如，善於脫胎換骨，準確識變、科學應

變、主動求變，持續推動發展功能的深刻轉變，在實踐中把關鍵問題想深想透想明白，試出“管用好用”的新模式、新路子。

再如，善於精細極致，堅持“人民至上”重要理念，結合黨史學習教育，立足超大城市實際，聚焦人民群眾所盼所需，在細微處下深功夫，讓城市更安全、生活更幸福。

當仁不讓、舍我其誰，人人想創造、能創造、善創造，孜孜以求、敬業樂業，這是人民城市應有的優勢。

當下的上海，認真學習貫徹習近平總書記關於新時代人才工作的新理念新戰略新舉措，一方面樹立“一把手”抓“第一資源”的責任意識，求賢若渴，抓重點、抓基礎、抓改革，

全面優化人才發展環境，積極引進高層次人才、拔尖人才，建設高水平人才高地；同時強化科學用人導向，建立“賽馬”機制，圍繞重大任務、重點工作來比拼作為，以實績論英雄，在競爭中增強動力、提升能力、激發活力。

強化韌勁，在實干中經風雨、見世面、壯筋骨、長才幹。

強化韌勁，打破思維定勢、路徑依賴，以創新創造來求新求變。

以此鍛鑄一支抓得住要害、拿得出高招的硬核“王牌軍”，助推上海在落實重大任務、推進國家戰略、深化改革開放的新征程上，再起宏圖，創造無愧於時代和人民的新的更大奇蹟。

書寫基礎設施聯通、貿易投資暢通、文明交融溝通的新篇章

(上接第一版)

第二，堅持共同發展，促進公平普惠。各國一起發展才是真發展，大家共同富裕才是真富裕。只有解決好發展不平衡問題，才能夠為人類共同發展開辟更加廣闊的前景。要發揮交通先行作用，加大對貧困地區交通投入，讓貧困地區經濟民生因路而興。加強南北合作、南南合作，為最不發達國家、內陸發展中國家交通基礎設施建設提供更多支持，促進共同繁榮。

第三，堅持創新驅動，增強發展動力。要大力發展智慧交通和智慧物流，推動大數據、互聯網、人工智能、區塊鏈等新技术與交通行業深度融合，使人享其行、物暢其流。

第四，堅持生態優先，實現綠色低碳。建立綠色低碳發展的經濟體系，促進經濟社會

發展全面綠色轉型，才是實現可持續發展的長久之策。要加快形成綠色低碳交通運輸方式，加強綠色基礎設施建設，推廣新能源、智能化、數字化、輕量化交通裝備，鼓勵引導綠色出行，讓交通更加環保、出行更加低碳。

第五，堅持多邊主義，完善全球治理。要踐行共商共建共享的全球治理觀，動員全球資源，應對全球挑戰，促進全球發展。維護聯合國權威和地位，圍繞落實聯合國2030年可持續發展議程，全面推進減貧、衛生、交通物流、基礎設施建設等合作。希望各方積極參與中方提出的全球發展倡議。

習近平指出，新中國成立以來，幾代人逢山開路、遇水架橋，建成了交通大國，正在加快建設交通強國。我們堅持交通先行，建成了全球最大的高速鐵路網、高速公路網、

世界級港口群，航空航海通達全球。我們堅持創新引領，高鐵、大飛機等裝備製造實現重大突破，新能源汽車占全球總量一半以上，港珠澳大橋、北京大興國際機場等超大型交通工程建成投運，交通成為中國現代化的開路先鋒。我們堅持交通天下，已經成為全球海運連接度最高、貨物貿易額最大的經濟體。新冠肺炎疫情期間，中歐班列、遠洋貨輪晝夜穿梭，全力保障全球產業鏈供應鏈穩定，體現了中國擔當。

習近平強調，中國將繼續高舉真正的多邊主義旗幟，堅持與世界相交，與時代相通，在實現自身發展的同時，為全球發展作出更大貢獻。中國構建更高水平開放型經濟新體制的方向不會變，促進貿易和投資自由化便利化的決心不會變。中國開放的大門只會越開越大，永

豐富載體渠道，打造全過程人民民主最佳實踐地

(上接第二版)正在審議中的《上海市黃浦江蘇州河濱水公共空間條例(草案)》明確提出，最好的資源應讓市民共享……圍繞老百姓“心尖上”的關切，上海市人大“量身定製”一系列民生領域立法項目。

以良法促發展、保善治。今年，全國人大常委會將浦東新區法規的制定權授予了上海市人大及其常委會。目前，首批浦東新區法規已落地。未來，城市管理領域非現場執

法、知識產權保護、企業破產、生物醫藥等領域還將出台相關創制性法規，為浦東新區高水平制度型開放提供法治保障。

最大限度聽取民意、汲取民智，還將將各方面社情民意統一於最廣大人民的最根本利益之中。上海市人大代表施政、感建提案等對

此深有感觸。他們認為，不斷豐富吸納民意、匯集民智的載體渠道，十分關鍵。在聯系群眾的過程中，人大代表要迅速找到那些具有普遍意義的問題，將其轉化為議案建議，不斷推進完善人大協商、立法協商。當前，立法監督工作面臨新挑戰、

■本報記者 何易

“原來給新車上牌要請一天假，現在有了網上預約，1個小時就辦好了，真的很方便！”正在車管所給新車辦理上牌業務的吳先生激動地說道。這是上海公安“為群眾办实事”項目之一。

辦一件實事，暖一片人心。上海政法機關堅持把“人民滿意”“百姓口碑”作為衡量政法隊伍教育整頓成效的標尺，聚焦政法機關主責主業，聚焦人民群眾“最恨最怨最煩”問題，把門開寬，精準聚焦，把事辦實，大力推動“為群众办实事”活動走深走實。第二批政法隊伍教育整頓以來，上海市級政法機關共確定“為群众办实事”項目149個，便民利民舉措420件，努力讓群眾真切感到教育整頓帶來的新變化、新氣象。

精準聚焦需求，讓困難群眾感受到城市的“法治溫度”

打贏吸毒人員未成年子女幫扶“攻堅戰”，落實疑難復雜問題“一人一方案”，以個性化施策精準“破難題”，推進解決吸毒人員未成年子女戶籍問題和入學問題，讓未成年子女和家庭真切感受到城市的溫度。吸毒人員未成年子女小鳴，因生父信息不詳，生母沒有其《醫學出生證明》，導致其始終無法獲得合法身份，無法考學就業。市委政法委尋訪得知後高度重視，及時協調相關部門，為其完成《醫學出生證明》和戶籍登記補辦手續。

第二批政法隊伍教育整頓開展以來，市委政法委聚焦吸毒人員未成年子女特殊人群，開展“吸毒人員未成年子女關愛行動”，通過促進未成年子女健康成長，助力吸毒人員順利回歸社會，在全國率先打造吸毒人員未成年子女幫扶救助工作“上海模式”。

“線上+線下”，實地走訪，深入摸排。組織市自強社會服務總站、市中致社區服務社等4家禁毒社會組織1100余名禁毒社工，對全市吸毒人員家庭開展全覆蓋上門走訪，了解實際情況，確定關愛對象。

“關愛行動”還引入社會力量，以項目化模式開展幫扶救助，在心理健康、臨時監護等方面推出一系列特色項目。夢曉心理輔導支持中心承辦的“吸毒家庭未成年子女身心成長關照計劃”，為全市吸毒人員未成年子女向市民提供24小時心理諮詢電話服務和“一對一”的線下心理諮詢。所有舉措扎實有序推進，讓這些由於家人濫用藥物而蒙受不幸的未成年子女和家庭真切感受到城市的溫度和不棄。

主動為民服務，把實事辦到老百姓的“心坎上”

70歲的李老伯今年因為交通事故全身多處骨折，癱瘓在床。雖然交警認定對方全責，但眼看著治療費、護理費大把的鈔票付出去，但遲遲不到應到的賠償，躺在病床上的李老伯又急又氣。長宁区法律援助中心從居委會得知情況後立即啟動“上門辦”流程，指派工作人員和援助律師趕到李老伯家中，當場受理了案件並幫助李老伯向人民法院提起訴訟。提起長宁法律援助的“定制服務”，李老伯豎起大拇指連聲稱贊。

政法隊伍教育整頓開展以來，市司法局堅持踐行司法為民理念，聚焦群眾“急難愁盼”問題，堅持以“法治惠民、簡政便民、服務利民、監管安民”為目標，推出法律服務零距離、辦理公證“少跑腿”、仲裁立案實現“一次都不跑”、“12348公共法律服務信息”進萬家、村居法律顧問實現“門診預約”等18個“法治护航民生”重點項目。

針對市政公共基礎設施建設、數字時代智能化公共服務與老年人需求不相適應問題，市檢察院充分發揮行政公益訴訟督促協同作用，與行政機關共同商榷，推動公共基礎設施適老化改造、信息環境無障礙建設，破解老年人出行難、就醫難、養老難問題。

靜安區檢察院就老年人因不會使用智能設備影響出行、就醫、養老等開展專項調研，向區卫健委、民政局制發檢察建議，督促落實老年人信息化無障礙改造，助力老年人跨越“數字鴻溝”、共享“數字紅利”。市檢察院已推出26項85條“檢察為民办实事”舉措。

上海公安交警部門急群眾所急，針對群众反映較突出的新車排隊上牌問題，新增小型車、摩托車網上預約渠道，從而實現错峰上牌，辦理時間也從以往的4小時縮短至1小時。截至目前，市民已成功在網上預約5万余筆新車上牌業務。

為民排忧解难，把百姓滿意當成工作的“試金石”

“有些案子結束後，勝訴方沒有拿回訴訟費退費”，這樣一條意見引起上海市高級人民法院的重視。自今年6月起，一場針對“勝訴退費”痛點問題的“穿透式”專項整改在上海各級法院展開。

上海高院專門下发《上海市高級人民法院關於深入開展“勝訴退費”專項整改活動的通知》，持續開展“勝訴退費”專項整改活動。目前，已逐漸進入“主動退費、實時提醒、一鍵操作、全程監管、智能聯動”的常態化機制。截至9月18日，“新常態”下調解撤訴減半收費、“勝訴退費”等各類案件退還3.14萬件，退還金額2.71億元。

人民滿意，是衡量教育整頓成效的“標尺”。協助解決居民疑難戶口問題，是金山公安分局“為群众办实事”實踐項目之一，他們堅持“以個案化解為牽引、以點帶面突破”逐人制定方案、逐個攻堅破題，確保依法依規妥善解決群眾

戶口問題，相繼解決了疑難戶口問題6起。

日前，家住金山區興塔鎮的曹先生將一面寫有“心系百姓為民排忧”的錦旗送給興塔派出所。曹先生的父親50年代支援國家鐵路建設去了浙江，年紀大了就想葉落歸根，將戶口遷回上海。因年代久遠，經一番調查仍未查詢到曹先生任何檔案及戶籍資料證明，戶口申報工作一度中斷。金山公安分局幾經研究、會商，數次發函、電話聯繫協調曹老先生原單位、浙江嘉兴市社保局等單位，最終收齊了申报材料，並於今年6月份為其落戶，完成了老人的心願。

精準聚焦群眾需求 推動『為群众办实事』活動深入民心

上海政法機關：辦一件實事，暖一片人心